



权威发布

11部门发文界定“学生欺凌”

必要时欺凌者可转送工读学校

日前,教育部、中央综治办、最高法、最高检等11部门联合印发《加强中小学生欺凌综合治理方案》(以下简称《治理方案》)。《治理方案》对学生欺凌做出了明确界定,对学生欺凌的不同情形明确了惩戒措施,情节恶劣的欺凌事件,可将实施欺凌学生转送工读学校教育。并强调对职责落实不到位、学生欺凌问题突出的地区和单位要追究责任。

一方蓄意伤害他人造成损害的事件都是学生欺凌

《治理方案》明确指出,“中小学生欺凌是发生在校园(包括中小学校和中等职业学校)内外、学生之间,一方(个体或群体)单次或多次蓄意或恶意通过肢体、语言及网络等手段实施欺负、侮辱,造成另一方(个体或群体)身体伤害、财产损失或精神损害等的事件”。同时指出“在实际工作中,要严格区分学生欺凌与学生间打闹嬉戏的界定,正确合理处理”。

学生欺凌事件的处置以学校为主

《治理方案》规范了处置程序,明确了学

生欺凌事件的处置以学校为主。学校发现学生欺凌事件线索后,应当按照学生欺凌事件应急处置预案和处理流程对事件及时进行调查处理,由学校学生欺凌治理委员会对事件是否属于学生欺凌行为进行认定。在调查处理阶段,原则上学校应在启动调查处理程序10日内完成调查,根据有关规定处置。

若有申诉,明确要妥善处理申诉请求。由县级防治学生欺凌工作部门负责处理学生欺凌事件的申诉请求。对确需复查的,由县级防治学生欺凌工作部门组织学校代表、家长代表和校外专家等组成调查小组启动复查。复查工作应在15日内完成。

恶性欺凌事件

可将实施欺凌学生转送工读学校教育 《治理方案》对学生欺凌的不同情形明确了惩戒措施。情节轻微的一般欺凌事件,由学校对实施欺凌学生开展批评、教育;情节比较恶劣、对被欺凌学生身体和心理造成

明显伤害的严重欺凌事件,学校在对实施欺凌学生开展批评、教育的同时,可请公安机关参与警示教育或对实施欺凌学生予以训诫;屡教不改或者情节恶劣的严重欺凌事件,必要时可将实施欺凌学生转送专门(工读)学校进行教育;涉及违反治安管理或者涉嫌犯罪的学生欺凌事件,处置以公安机关、人民法院、人民检察院为主。

学生欺凌问题

突出的地区和单位要追责

《治理方案》明确将防治学生欺凌专题培训纳入教育行政干部和校长、教师在职培训内容。还将本区域学生欺凌综合治理工作情况作为考评内容,纳入文明校园创建标准,纳入相关部门负责人年度考评,纳入学校校长、行政管理人员、教师、班主任及相关岗位教职工学期和学年考评。

此外,《治理方案》强调,对职责落实不到位、学生欺凌问题突出的地区和单位要追究责任。

据《新京报》

外埠传真

上海规范民办培训机构授课 结束不得晚于20时30分

上海市出台的《上海市民办培训机构设置标准》、《上海市非营利性民办培训机构管理办法》和《上海市营利性民办培训机构管理办法》(简称“一标准两办法”)于2018年1月1日起实行。上海市将严禁培训机构举办面向小学生的学科类竞赛,严禁公、民办学校将竞赛成绩作为入学升学的参考。其中,“一标准两办法”对义务教育学科延伸补课做了规定。今后,孩子的补课,要求基于该学段孩子的课程标准,严禁超前、严禁抢跑、严禁拔高;民办培训机构的授课结束时间不得晚于20时30分。

据《新闻晨报》

天津市中小学 开展免费课后服务

天津市教委等部门日前下发《关于在我市中小学开展课后服务工作的通知》。根据这一通知,从2018年春季学期开始,中小学要在开展素质拓展课外活动之外,每天下午放学后安排课后服务,课后服务原则上17:00结束。该通知要求,中小学生课后服务坚持“面向全体、家长自愿;学校主渠道、免收学生费用”的原则。中小学校要充分利用学校在管理、人员、场地、资源等方面的优势,主动做好学生课后服务工作。中小学生课后服务面向全体学生,学生是否参加课后服务,由学生家长自愿选择。课后服务内容主要是安排学生做作业,自主阅读,开展体育、艺术、科学普及、娱乐游戏、拓展训练、社团及兴趣小组活动,观看适宜儿童的影片等。提倡对个别学习有困难的学生给予免费辅导帮助。严禁将课后服务变相成为集体教学或“补课”。

据《今晚报》

湖北高中招生改革 推行“一考多用”

近日,湖北省教育厅印发《湖北省推进高中阶段学校考试招生制度改革的实施意见》,启动高中招生改革。据悉,此次改革的重大变化是推行初中学业水平考试。这一考试将初中学生毕业考试和高中招生考试“两考合一”,实现“一考多用”,而传统的“中考”是指向单一的选拔类招生考试。推行初中学业水平考试后,任何部门(学校)不得另行组织高中招生选拔性考试,学业水平考试成绩将作为高中阶段学校招生录取的依据之一。

据《湖北日报》

重庆首批小学 全科教师毕业

近日,在重庆第二师范学院教师教育学院2017年师范生技能汇演上,2013级小学全科教师汉语语言文学二班班长马灼武讲述了自己是如何将十八般武艺用到一线教学工作中的。舞龙舞狮、轮滑飞盘、软式棒球、花式跳绳、民乐瑜伽……师范生的技能展示,让接收首届全科教师的重庆各区县教委和主城区小学校长们眼前一亮。据介绍,重庆市首批毕业的630名小学全科教师作为重庆市第一批享受“两免一补”扶持政策的区县定向师范生,他们已各自奔赴重庆多个区县,走向农村教育的第一线,成为未来重庆基础教育的骨干力量。重庆市教委有关负责人表示,小学全科教师意在培养一个“有德行、有含金量、更有责任感的老师”。农村小学全科教师队伍的培育,将有效促进重庆城乡教育均衡发展,缓解区县农村学校教师短缺、学科短板问题。

据《重庆晨报》

中国已成为全球第二的研究生教育大国

教育部近日发布党的十八大以来学科建设情况综述。教育部学位与研究生教育发展研究中心(简称学位中心)立足第四轮学科评估关键指标,对比上一轮学科评估相关数据,分析了五年来我国学科建设总体情况。教育

部学位中心指出,2016年,全国有研究生培养单位793个,学科11328个。在学研究生人数198.11万,授予博士、硕士学位人数56.39万,分别比2012年增长15%和16%。中国已经成为世界排名第二的研究生教育大

国,高层次自主培养能力大大增强,有力支撑了国家经济发展和现代化建设。数据显示,用人单位对研究生的整体满意度高达98%。我国培养的一大批研究生已经成长为各行各业的精英。

据中新网

四大高校开始接受保送生报名

清华、北大、人大、北师大等高校相继公布2018年外语类保送生、高水平运动队和艺术类本科招生简章,并开始接受报名。据了解,外语类保送生报名仍采取中学推荐的方式。

清华外语类保送生专业包括英语(世界文学与文化实验班)、英语、日语,计划招生不超过60人。与去年不同的是,今年保送生入学后均将获得经济学、法学、新闻学、社会学、国际政治等专业方向“二学位”的推荐资格。

北大招收保送生的小语种专业今年将缅甸语、乌尔都语换成了泰语、印尼语等。保送生录取原则今年改为根据笔试成绩前70%划定笔试合格分数线,笔试合格者按面试成绩择优认定为保送生候选人。

人大保送生英语专业计划招收20人,选拔分材料初选、选拔测试、确定资格等5个阶段,保送生入校后也不能转专业。

北师大高水平运动队共招收包括健美

操、田径在内等5个项目,其中足球、篮球、排球为重点项目。所有考生均须参加学校组织的文化课考试和体育专项测试。重点项目考生,还须参加国家体育总局统一组织的单独招生文化课考试。北师大要求戏剧影视文学和数字媒体艺术专业考生文化课需达一本线的90%,校考文化课单科均需达到90分(满分150分)。

据《北京青年报》

调查

中国家庭教育两个学期 总支出超1.9万亿

2016年下半年和2017年上半年,全国基础教育阶段家庭教育支出总体规模约19042.6亿,占2016年GDP比重达2.48%,这是北京大学中国教育财政科学研究所(北大财研所)近日公布的“2017年中国教育财政家庭调查(CIEFR-HS)”中的数据。数据分析显示,我国家庭教育支出水平和规模均处在较高的水平,且存在较大的城乡差距。全国基础教育阶段生均家庭教育支出8143元,其中城镇1.01万元,是农村3936元的2.5倍。

据澎湃新闻

69.2%受访者确认身边存在 幼儿过生日攀比现象

如今,一些幼儿园出现了孩子过生日攀比的现象,第一个过生日的孩子请全班小朋友骑马,第二个小朋友的生日会就包场了话剧……攀比竞赛不断升级,有家长抱怨,小孩子过生日花销太大。日前,中国青年报社的一项调查显示,69.2%的受访者确认身边存在幼儿过生日攀比现象。面对攀比,73.1%受访者认为家长应让孩子从小树立正确的价值观。

据中青在线

不上补课班 爸爸带9岁女儿做公益



在所有父母都拼命抓孩子成绩,为孩子报各种补习班的当下,朱振林反其道,不让女儿上任何补习班。四年前,朱振林就决定对6岁女儿朱禹霏进行“心情教育”,就是引导孩子理解“真爱”,学会关爱他人。“在孩子教育上,我坚持不让她上英语、奥数、绘画等各种补习班,我告诉她就在课堂上认真学,业余时间就完全属于她。”朱振林承诺,业余时间带着女儿去玩。他兑现了承诺。四年来,不论酷暑严寒,他每月都和女儿去社会福利院,带着礼物看望那里的孤儿;参加帮助贫困山区儿童“萤火虫”项目义卖活动等等,父女俩一直活跃在各种公益活动场所。每个周末,小禹霏的玩不是游乐场,不是逛街买东西,她是在与爸爸一起做公益的路上,她却一直在快乐地成长。她已经习惯了在星期六独立完成作业、星期日一起参加公益活动的作息表。图为朱禹霏第一次做公益活动,上街卖报纸资助贫困儿童。

据《辽沈晚报》